

Е. ГЛАЗКОВА, член Союза писателей России, г. Москва

## ОБЛАКА

Однажды на уроке географии учительница спросила:

— Ребята, а что такое облака?

Никон быстро поднял руку:

— Это когда водяной пар плывет по воздуху!

— А что такое дождь?

— Это капли водяного пара, когда ему становится холодно, — продолжил Никон.

— А что такое снежинка?

— Это замерзшие капли.

— Молодец, Никон! — похвалила учительница и предложила пофантазировать.

Облака! Такие разные, таинственные, напоминающие невероятные картины, похожие на все на свете. Кажется, они живые!

Могут сердиться: становятся темными, почти черными, искрятся от гнева молниями, под угрожающие раскаты грома изливаются на землю дождем.

Могут радоваться: нежные, пушистые, прозрачные, блестят в лучах солнца, пронизывающих воздушное пространство. А если к ним приглядеться —

в воображении возникают всевозможные сказочные сюжеты.

Вот плывет ладья с загнутым носом. За ней гонится, широко разинув пасть, крокодил, издали медленно вырастает и приближается белоснежный сад с причудливыми деревьями. Огромный серый кит пытается догнать серебристых рыбок.

Кто же автор и художник необыкновенных явлений? Ее величество Вода! Владычица всего живого на земле. Даже ты большей частью состоишь из воды! Как нарядны и изменчивы ее одежды: когда жарко, она превращается в пар и по небу плывут прозрачные облака. Озябшая речка укрывается туманом. Морозно и холодно: владычица одевается в белоснежную шубу, повязав хрустальный ледяной шарф.

В древние времена с водой разговаривали, посвящали в свои планы, рассказывали о желаниях. Она хранила всю информацию и называлась наговоренной водой. Обычно на живописных берегах больших рек, озер и морей люди строили города. А ты знаешь, на каких реках построены в России большие города?

## СПОР ГЛАСНЫХ И СОГЛАСНЫХ

В маленькой чудесной стране жили удивительные буквы. Они умели складываться в слова. А слова могли приказывать, наказывать, ссорить, хвалить, отбирать — эта волшебная страна умело управляла людьми. Но буквы часто спорили, кто из них лучше.

Миролюбивый словарик решил собрать буквы в библиотеке и во всем разобраться. До поздней ночи светлячки разносили приглашения по домикам.

На следующее утро буквы собрались в главном читальном зале библиотеки и сразу же разделились. В одной половине зала сели гласные звуки, а в другой — согласные. Появился председатель собрания — всеми уважаемый Орфографический словарь. Он зазвонил в колокольчик, и наступила тишина.

— Уважаемые жители нашего города, — начал председатель, — давайте поставим точку в вашем многолетнем споре. Ведь соседние страны постоянно жалуются, что не могут спокойно жить из-за ваших споров. Предлагаю с помощью теста выяснить, кто главнее. Сначала по моей команде поют хором гласные буквы, а потом — согласные.

И гласные звуки запели:

— А-А-А-А-а; О-О-О-о; У-У-У-у; Ы-Ы-ы; И-И-И-и; Е-Е-Е-е; Э-Э-Э-э; Ю-Ю-Ю-ю; Я-Я-Я-я.

Звучала чудная мелодия, даже пролетавшему мимо соловью захотелось спеть в этом хоре.

Но вот начали петь согласные буквы.

Послышались странные звуки: рычание, жужжание, шипение и чавканье.

Птицы, сидевшие поблизости на ветках, тут же улетели.

Орфографический словарь позвонил в колокольчик. Все притихли.

— А теперь еще одно задание. Я называю слово, и каждая группа произносит из него только свои звуки. Например, СОБАКА.

И тут началось! Согласные кричат: «С-Б-К!», а гласные: «О-А-А!»

— Где же слово СОБАКА? — разгневанно воскликнул Орфографический словарь.

Все виновато опустили головы.

— А теперь запишем то, что вы произносили, — гласные буквы О-А-А и согласные — С-Б-К. Слова не получилось, оно потерялось в ваших спорах. Отныне приказываю: больше никогда не спорить и научиться дружить! Каждая согласная буква возьмет за руку гласную — получатся слоги, из них сложатся слова. Это значит — согласные звуки не могут жить без гласных, а гласные — без согласных.

Желаю только не ошибаться согласным в выборе гласных звуков и проверять правильность ударением.

Орфографический словарь встал, ударил молоточком по столу, и все согласно захлопали в ладоши.